

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

Badajoz. — Año LXI. — Núm. 12.441

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA".

## LA GUERRA EUROPEA

### Los rumores de paz

Desde hace algunos días, los rumores de paz pedida por Alemania son más insistentes. La Prensa alemana tampoco los desmiente, y todo induce a creer que las informaciones que de esto se ocupan son verídicas.

Los términos en que Alemania quisiera dejar resuelta su lucha con las demás naciones, son conocidos: podrían sintetizarse con una gráfica expresión española: «Borrón y cuenta nueva». No puede ser más breve el concepto ni se hallaría para Alemania fórmula más cómoda, mediante la cual se desembarazase de los graves problemas de una guerra desencañada por ella.

No parecen los aliados dispuestos, no solo a desembarazar de sus responsabilidades a Alemania, sino ni siquiera a aligerar el peso de las mismas. Por lo visto, todos los asaltos dados en Alemania a la palabra paz, resultan infructuosos: es esta una fortaleza que no se rinde. Las palabras del ministro de Serbia en Roma, M. Ristitch, son la mejor respuesta. Circuló en Roma el rumor de que había capitulado el ejército serbio; y el citado plenipotenciario replicó a la persona que le llevó la noticia: «Entre nosotros, en Serbia, no se conoce esa palabra: en Serbia, se vence o se muere». Efectivamente, los nucleos de soldados del ejército serbio en retirada, continúan batiéndose con el mismo ardor y idénticas esperanzas que cuando la primera invasión austriaca.

La paz concedida a Alemania, del modo que ella la solicita o con las condiciones que impone, no es la paz para los aliados, sino una capitulación; y a juzgar por las declaraciones oficiales de los gobiernos de la Cuádruple, el gesto de Serbia tendría imitadores, si el caso llegase, que no llegaría, ni hay camino por donde Alemania pueda esperarlo, por muchos que ella se abra con sus armas y por formidable que sea el oleaje de sus ejércitos.

Alemania dice a sus rivales: «Quede todo como antes de la conflagración: devolvedme mis colonias y yo evacuaré los territorios vuestros que ocupo. Llevemos nuestro respectivos ejércitos a sus cuarteles y quede todo en paz, sin que para que los tratos de la misma puedan ser perturbados, se hable de indemnizaciones. Las cuestiones de dinero son muy delicadas: no toquemos a ese punto. Cada cual que cargue con sus muertos y con sus perdidas y le hecho, hecho».

Tras lo cual, el teutón vuelve la espalda al adversario, dispuesto a abrochar de nuevo sus arsenales y pasear su flota por los mares y lanzar rugidos amenazadores por todo el mundo y proclamar con énfasis que se ha batido con toda la humanidad sin haber recibido dos sonoras bofetadas. Esto es demasiada vanidad: nadie puede concederle a Alemania el derecho a una majeza que debe ser conquistada por el aniquilamiento del adversario. Alemania tiene el deber de llegar hasta el término de la guerra, que no es la capaz como ella la sueña, sino el castigo o la lección que la historia aplicará, ineludiblemente, a las supervivencias de una barbarie con barnices de civilización. La paz que exigen los altos intereses de la humanidad, que está por encima de Alemania, aunque ésta crea lo contrario, es muy otra, una concepción tan diferente de la que acarician los estadistas germanicos, que al parangonarla, pone frío en las venas del imperio. Y es tal la seguridad de la victoria aliada, que a pesar de la invasión en Serbia, a pesar del concurso de Bulgaria y de las indecisiones de Rumania y Grecia, a pesar de su superioridad militar sobre los aliados, por nadie desmentida, pero notablemente empequeñecida ya, ni uno sólo de los pueblos que

contra ella combaten, ha vacilado un instante; y hasta la pequeña Serbia, sojuzgada, invadida despiadadamente, lanza el grito de victoria o de muerte, y aún hay patriota de esa heroica nación balcánica, que anuncia una próxima campaña formidable contra las armas que descienden hacia el Oriente.

Estamos, pues, muy lejos de la paz. Esta no puede acomodarse a las cariñosas solicitudes de Alemania: la bella diosa vuelve las espaldas al teutón para acariciar la frente de los aliados, iluminada por el resplandor de libertad. Y el fin de esta guerra será la liberación de Europa, sueño que no podría realizarse mientras las agudas puntas de los cascos prusianos, que son una agresión a lo más alto, no se hundan en lo más profundo de la tierra. No se puede pedir el exterminio de Alemania, sin ofender también al principio divino de humanidad: no se le niega el derecho a la vida, ni podría semejante doctrina propagarse sin provocar una justísima reacción tal insensatez. Pero, si todo quedase como antes de la guerra, subvariase la conciencia universal, que es la lógica, contra todos los actores del drama, hasta sin respeto para ninguno de ellos, y aun los que nos sentimos, por una total inclinación de nuestras voliciones, dispuestos a exaltar las luchas humanas, creeríamos que lo que tuvo apariencias de tragedia, por la enorme hemorragia abierta en las carnes del pueblo, había sido una comedia representada por políticastros, llevando al patíbulo a las masas proletarias y al sinnúmero de ínte actuales que han percidido por un ideal.

No puede haber más paz que la que los aliados impongan a Alemania. Lo que no sea ésta, no sería la paz, sino una vergüenza.

### CUADROS DE LA GUERRA



Artilleros italianos subiendo cañones de montaña a una elevada y escarpada posición.

### MADRID AL DÍA

#### IMPRESIONES

11 de diciembre de 1915.

En toda Europa ha sido muy bien acogido el nuevo Gobierno.

Portugal, por medio de «O Mundo», y sin referirse a la solución de la crisis, nos declara una íntima y sincera amistad.

Estatamos, pues, de enhorabuena. Y más si consideramos que los altos puestos oficiales se van cubriendo facilísimamente con hombres dignos y capacitados pa-

ra darnos lustre tanto en el interior como en el exterior.

Antes era patrimonio exclusivo de los conservadores tener a punto de caramelos, a los ministros y altos personajes necesarios en la resolución de una crisis. Ahora les han batido el «record» los liberales y demócratas —el reformismo no actúa—. Agarrar el Poder Romanones y presentar su piña de consejeros, todo ha sido uno. Directores generales, subdirectores, gobernadores, alcaldes y demás familia, van ocupando pronta y metódicamente sus sitios, cogiendo sus bastones embrollados, empuñando sus recias varas y poniéndose sus uniformes, hechos a la medida con la correspondiente antelación.

Ahora, de tiempos acá, los conservadores duran en el Poder un bienio corto, y los liberales tiran un quinquenio menos duro. Se han cambiado las tornas, y vamos hacia una era democrática pura, con la velocidad de una motocicleta disparada a todo correr.

Eso, en el orden político. En el social vamos a la zaga. Naturalmente; ¡no falta más! No faltaba más sino que, cuando la política vuelva vertiginosamente, la sociedad se quedará quieta en medio del caimán.

Por lo pronto, en Madrid, se ha terminado el conflicto del pan caro y faltó de peso. Una Cooperativa fundada «bajo la base» de todas las acciones que quiera suscribir el público, promete expedir el pan a cuarenta y cuatro céntimos fijos, bien elaborado, bien pesado, y todavía deja un margen de una utilidad del veinte por ciento a los accionistas.

No recuerdo si es el veinte o el diez; pero de todas maneras resulta la ganga para quien tenga dinero y se subscriba. «Y el que no tenga dinero? —me preguntarás—. Hombre, será el colmo de la gollería pedir un momio de balde. Cuando no se tiene dinero, tampoco se tiene derecho a nada, ni a vivir. Esa es una regla social infrangible, indiscutible, evidente y ortodoxa.

Y por si la monna Cooperativa no pudiera realizar su bellísimo ideal, el Gobierno ha nombrado alcalde mayor a Ruiz Jiménez, quien, con tantos buenos deseos y tanta ciencia farinacea como el Sr. vizconde de Eza y D. José del Prado y Palacio, acomentará la empresa del pan, sin temor, por nuestra parte, de que fracase esta vez la tentativa. «Non bis in idem», reza el adagio latino. Aquí ha pasado la cosa dos veces en idénticas circunstancias. ¡Pero la tercera!... ¡Cómo pueden ustedes suponer que ocurría lo propio a la tercera!

Nada, que nos damos por redimidos. Quien dice pan, dice todo; porque «pan», en griego, es «todo» en español.

Repasen ustedes la lista de autoridades que van a regir nuestros destinos hasta el fin de la guerra europea —ni más ni menos—, y si no tienen ustedes confianza en el triunfo total de España, desde mi silla proclamo que son ustedes la mar de incrédulos.

ARGOS.

### REMITIDO

### EN LA BRECHA

Cuando nada menos que desde las columnas de LA REGIÓN, les llamamos falsos a algunos conservadores de Cabeza la Vaca; cuando nada menos podíamos hacer que exponer las causas que tenemos para, así nominarlos; cuando nada menos podíamos esperar que, recibir contestaciones categóricas a nuestros escritos; cuando nada menos podíamos creer que, haber herido la susceptibilidad o dignidad de los aludidos; sin duda, por un exceso de humildad o de modestia, tan característicos en ellos, enmudecen: y entonces, el compasivo y misericordioso Nuevo Diario, órgano de aquéllos, interpretando la eloquencia de su silen-

cia, lanza a los cuatro vientos, desde sus columnas, la siguiente noticia, con la cual coloca a aquellos, sin duda, en el terreno de los caballeros. Literal: «Nada menos que desde las columnas de LA REGIÓN se les llama falsos a los conservadores de Cabeza la Vaca; ¿por qué? Es muy fácil adivinar la causa. En este pueblo está formado el partido conservador en tales términos, que puede luchar en todas las contiendas políticas sin temor al fracaso, pero sus adversarios, que no olvidan los resortes de su jefe, el atrevido electorero de Guadalajara, esgrimen todas las armas para no perder presa. ¡Son muy pulcros en lo del sufragio! Y luego cacarean las victorias.»

Lástima es que el autor de la noticia que antecede, no comenzara por éste, la serie de pueblos que piensa visitar; así se convencería de lo erróneo que es su criterio al juzgar, como lo hace, al partido conservador de este pueblo.

El partido conservador de Cabeza la Vaca, está dividido en trozos; y esta verdad, se demostró palpablemente en las últimas elecciones; uno de ellos, se ofreció gallantemente por don Juan Esteban García Patiño, el señor Carrasco, como candidato seudo-liberal, y por tanto se segregó del partido conservador. Otro trocito, no pequeño, se abstuvo de emitir su sufragio; no por virtud, si no, en virtud del antagonismo y discordias que entre ellos median y que públicamente se saben y por ellos mismos se hacen aclarar. Luego el partido conservador de Cabeza la Vaca no está unido, completo; y si está destrozado, por la falta de disciplina dentro de él; y más que todo por la flexibilidad de su jefe, don Juan Esteban García Patiño; y en estas condiciones no luchará nunca en contiendas políticas sin temor de fracasar, como recientemente le ha ocurrido.

La Comisión provincial dictaminará en su día sobre una protesta presentada por el candidato seudo-liberal señor Carrasco, en donde pone como chupa de domínio al alcalde y sus agentes, por las coacciones cometidas con sus electores; pero, señor Carrasco, tan gordas no pasan. ¿Cómo iba el alcalde conservador a coaccionar a los elementos de usted, conservadores también? O usted, señor Carrasco, es liberal y constituido en jefe, cosa que no prueba, no sé por qué; o D. Juan Esteban García Patiño traiciona al partido conservador y en él a su jefe el señor Albarrán.

Respecto a los resortes no olvidados del nuestro jefe el excelente señor conde de Romanones, me permito tan sólo manifestar que nos es muy grato tenerlos en la memoria, y así, nuestro jefe local, señor Marqués Regaña, mantiene la más estricta disciplina dentro del compacto partido que aquí acudilla, aunque otros también, llamándole atrevido electorero.

Y termino este artículo, no sin antes dar las gracias al Nuevo Diario, por ser tan protector de señores que enmudecen; y sólo le suplicamos, que si conseguimos, cosa difícil, desatarles la lengua, les dé a sus escritos la generosa hospitalidad que nada menos que LA REGIÓN concede a los nuestros.

UN LIBERAL.

Cabeza la Vaca, 11-12-1915.

### Notas bibliográficas

#### España

El número del gran semanario madrileño puesto ayer a la venta, trae los siguientes trabajos: *El país de los monopolios*, por Joaquín Sánchez de Toca; *Un parlamento de sombras*, por Luis Araquistain; *En el camino de Damasco*, por Luis de Zulueta; *«Acerca de Sor Simón»*, por R. Pérez de Ayala; *«El paludero»*, por Julio Sendor; *«La Exposición de Humoristas»*, por Juan de la Encina, y

• La carestía de la vida, • por Francisco Alvarado.

Además publica «España» estos artículos: «La reconquista de América. La espina de Marruecos, Palabras preciosas, Vida extranjera, l'anorama grotesco, etcétera, etc.

Precio del número diez céntimos.

## COMUNICADO

Sr. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Muy señor mío: Le agradecería la inserción en el periódico que dignamente dirige, de las siguientes líneas, en donde explico el suceso ocurrido en la calle Echegaray, tal como yo lo presencie.

Le da las gracias anticipadas su afectísimo y s. s. q. e. s. m.

M. PIZARRO.

Entre ocho y media a nueve próximamente, entró en mi casa el novio de Leonor acompañado de un tal Julio, carpintero de oficio, según me dijo, a quien invitó a unas copas, saliendo en seguida el primero y quedando el Julio conversando con otro que estaba en el establecimiento.

Poco después se presentaron ante mi puerta dos muchachas. Una rubia, que según dicen es hija del «Can» y la otra apodada la «Cincha» y le dijeron a Julio: «lo que os gusta el vino a los hombres». Acto seguido salió el Julio, pregunté yo a uno de la tertulia llamado Cabanillas si los conocía, y no bien hubo de terminar de decir que no lo conocía, cuando oímos el ruido que produce una bofetada. Salimos los dos corriendo a la puerta, y cuál fue nuestra sorpresa al ver un grupo que estaba como riñendo ocho, diez pasos más abajo, y sin darme tiempo a reconocer a los contendientes, instintivamente retrocedí y cerré mi puerta. Cuando más tarde salí de mi casa y me contaron lo sucedido, me asombré al saber quiénes habían sido los autores de la tragedia pues supuse como igualmente el señor Cabanillas que era el Julio, por la coincidencia de venir dos mujeres a llamarlo y ocurrir el suceso al salir el citado Julio.

Estas manifestaciones las hice delante del mismo Julio y otras varias personas, después del suceso.

Al día siguiente, un periódico local, mal informado, y que rectificó después, dijo que cuando la infeliz Leonor fue agredida por su novio, quiso refugiarse en un establecimiento de vinos y que el dueño del citado establecimiento no la dejó entrar!!!

*Esto es completamente falso.*

«Cuando yo cerré mi establecimiento, los contendientes estaban junto al escaparate de la casa de cambio, y no solo como ya he dicho antes, no supe quiénes eran, sino tampoco observé la huida de la desgraciada Leonor. Si después que cerré mis puertas, la citada Leonor salió corriendo y quiso entrar en mi casa, como pudo hacerlo en otra cualquiera, esto no pude ya verlo.

No tengo ninguna animosidad contra dicha joven, y soy el primero como vecino, y como humano, en depolar el atentado y si en mí hubiera estado la salvación suya, hubiera hecho cuanto hubiera podido por defenderla.

Badajoz 11-12-1915.

## LA ÉTICA LES ESTORBA

Lo ocurrido en la sesión celebrada por el Ayuntamiento el sábado 11, revela que a los conservadores les estorba la ética, cuando se trata de resolver asuntos en que tienen un interés determinado.

Ante todo conviene hacer notar, que el Ayuntamiento se compone de 29 concejales, que de éstos 23 pertenecen al trust albaranista-lópezista ayalista, y que, sin embargo, sólo ocho acudieron a votar en pro del dictamen de la Comisión especial, en el asunto de la pavimentación.

Creemos que en ningún otro Ayuntamiento de España, en que hubiese una mayoría compuesta de 23 concejales, se habría dado el caso de que, por el voto de ocho, contra tres, se tomara el grave acuerdo de entregar a un contratista, o

que se considera como tal, aun cuando con arreglo a la ley dejó de serlo, el arbitrio más saneado del Municipio y de que aquél recoja a diario, por medio de una persona que él designe, para llevarlo al Banco de España, lo que ese arbitrio produzca. Además, el asunto implica un gasto de 500.000 pesetas... ¡Tiene valor moralmente, semejante acuerdo?

Va a hacer dos años que se acordó por el Ayuntamiento, primero, y la Junta municipal después, contratar las obras de pavimentación con D. Juan Marzá. Según las disposiciones vigentes, que son claras, terminantes, se hallaba obligado este señor a depositar en el plazo de diez días, una fianza de 50.000 pesetas; de no hacerlo así, el contrato, según el pliego de condiciones, calcado de la ley, quedaba rescindido desde luego. Han transcurrido veintitrés meses, la fianza no se ha constituido, y sin embargo, el trust municipal que padece Badajoz, se empeña en que el contrato está vigente.

Cierto que aquel plazo de diez días, lo ha prorrogado el Ayuntamiento varias veces; pero lo ha hecho menospreciando la ley, aunque un gobernador civil, separándose —cosa rarísima— del informe de la Comisión provincial, haya entendido que esas prórrogas eran lícitas.

Se ha alegado por el señor Marzá, que por causa de la guerra europea no le ha sido posible constituir la fianza y dar comienzo a las obras; pero basta recordar que el contrato se hizo en Enero de 1914 y que la guerra comenzó en Agosto, para comprender que tal alegación no tiene valor alguno.

El 9 de octubre último, cuando, a juicio nuestro y de otras personas, había concluido el plazo de la última prórroga, el señor Marzá presentó un escrito al Ayuntamiento, diciendo que estaba a disposición del mismo para prestar la fianza; pero que era necesario ampliar el contrato, en el sentido de que se le entregase como prenda el arbitrio del matadero municipal y de que se le autorizara para designar una persona que en representación suya recoja diariamente las cantidades que produzca aquél arbitrio, para depositarlas en el Banco de España...

Algunos concejales hicieron observar que, aparte de ser ilegales todas las prórrogas concedidas, se daba el caso de haber transcurrido el plazo de seis meses, señalado en la última que se le otorgara; pero los concejales de la mayoría no quisieron discutir acerca de dicha observación, diciendo que ya la estudiaría detenidamente la Comisión especial nombrada en el asunto de la pavimentación y acordó, con el voto en contra de los ediles de oposición, pasar el escrito a informe de la mencionada Comisión especial.

Mañana seguiremos hablando de este asunto.

## PORTUGAL

El ilustre periodista May y Gázón ha dado una notable conferencia en el cuartel de marineros.

Van mejorando las huelgas de Oporto. El gobernador de dicha ciudad ha prohibido la celebración de un mitin.

El Gobierno se preocupa de la cuestión de subsistencias.

## Local y Regional

### Sobre el contingente

Se ha pagado en el mes de Noviembre último el 4.º trimestre del contingente provincial, para obtener la bonificación del 5 por 100?

Suponemos que si, esto es, que se habrá satisfecho con cartas de pago que haya obtenido algún acreedor de la Diputación, para hacerlas efectivas en el Ayuntamiento.

Pero nos parece que según van las cosas, aquél tardará bastante tiempo en conseguir estas cartas de pago.

El Nuevo Diario sigue publicando no-

ticias de cierta índole, con el fin de poner de mal humor a los liberales, sobre todo a los de última fila.

Esas noticias deben ser acogidas con reserva ya que es conocido el fin con que las inserta el colega conservador.

### El testamento

En el que hicieron los conservadores y sus aliados en la última sesión del Ayuntamiento, sobresale una nota: la de que los del «trust» son muy espléndidos... cuando se trata de gastar fondos comunales.

Las arcas del Municipio están repletas, por lo visto y los del «trust», quieren aligerarla de peso.

Ya veremos lo que resulta de la liquidación del presupuesto de 1915.

En el barrio de San Roque hubo ayer una trifulca en la que formaron parte algunas mujeres y uno o dos hombres.

La cosa no pasó a mayores, si bien algunos de los contendientes resultó con erosiones.

El pleito de la alcaldía de Badajoz quizás tarde en resolverse algunos días.

Hasta ahora no ha nombrado el Gobierno más alcalde que el de Madrid.

Verdad es que la provisión de altos cargos aun no está ultimada y que la de los gobernadores civiles quizás sufra algunas modificaciones.

El señor Tenorio no acepta por motivos de salud, según parece, el Gobierno de la provincia de Lérida.

Veremos si es destinado a la misma nuestro amigo don Luis Moret Catalá, nombrado para la de Almería.

### Teatro Lopez de Ayala

#### Función para hoy

«La balada de la luz».

«El príncipe bohemio» (estreno).

«La banda de trompetas».

Nos escribe desde Hornachos D. Manuel González, afirmando no ser cierta la noticia contenida en una carta publicada hace algunos días en LA REGIÓN, de que en el establecimiento de aquél se juega a los prohibidos.

Si tal afirmación es exacta, nos parece bien que el señor González no consienta en su ca a un acto castigado por la ley.

Por renir en la vía pública, han sido detenidos en Fuente del Maestre, Francisco Alcalde Venega y Antonio Ramírez.

### Alrededor del Mundo

Precioso es en verdad el número que esta semana ha puesto a la venta el popular semanario madrileño.

La curiosa y elegante portada representa una caravana árabe, haciendo un viaje a través del Desierto.

El texto contiene diversos artículos con profusión de grabados.

Entre otros artículos, contiene los siguientes: «La ciudad de los tapices»; «La astronomía de los aídeanos rusos»; «El pan del pobre»; «Caprichos de la inercia»; «La unión del Cantábrico y el Mediterráneo» y «A 2.000 grados sobre cero».

### REGISTRO CIVIL

Día 10 al 13

se celebra el año 1915.

Manuel García Sánchez, Maire de Dios, 10.

Maria de la Concepción Orrego González, San Pedro Alcántara, 40.

Pedro Majado Mata, Abril, 7.

Rosario Quintales Sánchez, Morales, número 70.

Soledad Borrega Palacios, Tardío, 26.

Angela Sánchez Martín Ramos, cuartel de la Guardia civil.

Aniceto González, Alfonso XIII, 11.

Vicente Melo Barragán, Martín Canzano, 86.

Enrique González Bueno, Concepción, número 3.

Palmeiros, 11.

Juan Orrego Magarino, 11 días, debilitad infantil, Mora de 34.

Empléense las mejores aguas minerales: alcáñilas Vichy-Hópital (estómago),

Vichy Célestins (riñones), Vichy-Grand-

Gripe (hígado). Son insustituibles.

Manuela Fernández Orozco, 83 años, bronco pneumonia, Montesinos, 24.

Manuel Gutiérrez Barrena, 61 años, bronco, pneumonia crónica, Martín Canzano, 30.

Guillermo Guzman Garvin, 63 años, arterio esclerosis, Meléndez Valdés, 31.

Victor Ramos Sanguino, 18 meses, gastroenteritis y meningitis crónica, Abril, 22.

Manuela Rodríguez Vilalobos, 20 meses, bronco pneumonia, Morates, 83.

Benito Rodríguez Araya, dos meses, debilidad congénita, barrio de San Roque.

Juan de la Casa Valle Macías, 18 días, debilidad congénita, barrio de San Roque.

Lucas Barrado Campos, 52 años, cáncer cancerosa del estómago, Atocha, 39.

Josefa Sanguino Avila, 77 años, embolia venosa en el miembro inferior, Arco Agüero, 45.

Victoria Zambrano Vargas, cinco meses, eclampsia, Doblados, 12.

### MATRIMONIOS

Manuel Corzo Matos, con Julia Corzo Cisneros.

## Servicio telegráfico

Madrid 14 (2/15)

### Los altos cargos

Ambiciones desmedidas crean un grave conflicto al conde Romanones para proveer el resto de los altos cargos que aún se hallan vacantes.

Entre liberales-romonistas y demócratas, el disgusto se acentúa por pretender personalidades de ambos partidos ser agraciados con un alto cargo.

### El gobernador de Madrid

Ha sido concedido el nombramiento de gobernador civil de la Corte, al señor Francisco Rodríguez.

Este, después de cambiar impresiones con el Ministro de la Gobernación señor Alba, fué a palacio a cumplimentar a S. M. el rey Don Alfonso.

Comercio de tejidos de esta plaza, Avenida Montañas 3, suspende sus operaciones por breves días, para dar lugar a mejoras en el establecimiento. Entretanto su dueño Don Enrique Gutiérrez, está haciendo importantes compras en Barcelona y otros puntos fabriles, para que su numerosa clientela encuentre a su reapertura, ventajas que no hallara en ninguno otro de su clase.

### Representaciones

solicito para Barcelona y su provincia, Escriví, JOSE LOPEZ, Villamari, número 27, 1.º, BARCELONA.

SE VENDE una casa en la barriada de la Estación, plaza del Progreso núm., 10.

En la misma casa darán razón.

### HACEN FALTA SUSTITUTOS VOLUNTARIOS

para servir en África. Han de tener de dieciocho a treinta y cuatro años, solteros o viudos sin hijos. Se les darán crecidos premios y gastos de viajes. Dirigirse por carta a D. Manuel Castanera, Ventura de la Vega, 4, Madrid.

Empléense las mejores aguas minerales: alcáñilas Vichy-Hópital (estómago),

Vichy Célestins (riñones), Vichy-Grand-Gripe (hígado). Son insustituibles.

Pastillas de la K.

NOMBRE REGISTRADO.

IDEAL DE LOS PURGANTES.

Maravilla del estómago, antibiliosas

y depurativas de primer orden.

Purgante suavísimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes, y usando las puede comerse de todo y hacer la vida habitual.

Dosis: Una, laxante.—Dos, purgante.

Caja, DIEZ céntimos.—Tubo, NAU

peseta.

## ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio apropiado para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios modicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas. Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pidáse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardaji

Clases especiales para repasar durante el verano.

## FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficazísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo

## LA CAJA MODELO

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA PLATERIAS  
Y BOLSAS PARA COLON ALES DE

ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO

Plaza de la Soledad, 18.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrerías, camiserías, sombrerías, confiterías y estuches para joyerías y todo lo relativo a trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche a precios convencionales, garantizando el esmero en su confección.

Se sirven los pedidos con brevedad, por numerosos que sean.

### Tarifa de precios

	Pesetas
Cajas para sombrerías de hombre de números 3 a 7, una gruesa.....	30,00
Por docena.....	2,50
Cajas para sombrerías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta e inscripción.....	5,00
Cajas para sastrerías, una docena con inscripción.....	4,89
Cajas de lujo para confiterías y farmacias a precios convencionales, o sea más barato que en ninguna fábrica.	

Las cajas se remiten franco de porte Estación ferrocarril

## JOVENES SIN OFICIO

### NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podeis ser un competente TENEDOR DE LIBROS, aprendiendo el SECRET de la Partida Doble.

Pedir datos a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz).

## GLICEROFOSFATO de ROBIN

(GLICEROFOSFATOS de CAL y de SODIUM)

El Solo Fosfato asimilable y que no fatiga el Estómago

Infallible contra el Raquitismo, Debilidad de los Huesos, Crecimiento de los Niños, Amamantamiento, Prenez, Neurastenia, Exceso de Trabajo, etc., etc. — Muy agradable de tomar en un poco de agua ó de leche. Para los Diabéticos se prepara bajo la forma de comprimidos.

Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS

DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS, 111. Claro. BARCELONA

## Remedio infalible contra los catarros

Un vaso de leche con una copa de coñac oxigenado

De venta en todos los ultramarinos y confiterías

Los productores de este selecto coñac, deseosos de que todo el mundo conozca tan riquísimo producto, enviarán solo por poco tiempo y libre de porte a la estación que se designe, una cajita conteniendo 10 botellas de  $\frac{1}{8}$  a toda persona que envíe por giro postal 5 pesetas y una tarjeta que facilitará a quien las solicite a su representante en Badajoz.

D. Felisardo Díaz  
CALATRAVA, 10, 2.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

## ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

ESTADOS (CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336  
Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierres de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cociñas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten pr supuestos a quien los soliciten.

## ALMACEN DE EMBUTIDOS

JOSE GARCIA MATA

Madre de Dios, número 10.—Badaajoz

TELÉFONO 224

Lista de precios de los artículos que elabora y trabaja esta casa:

Lomo, kilogramo, 3,25 pesetas; salchicha, 3,50 idem; jamones añejos, 4,50 idem; chorizos, 3,50 idem; morcilla, 2,50; tocino 2,20, idem añejo, 2,80; longaniza, 2,20; carne magra, 2,70; gordura, 2,25; solomillos, 2,75; sesos, 0,35; riñones, 2,70; lenguas, 2,25; costillas, 1,50; pescado, 2,00; espinazo, 0,75; hueso blanco, 3,50; piés, 1,40; cotubillos, 1,40; higado, 1,50; manteca en rama, 2,00; lardillas, 2,00; pajarillas, 2,00; vino tinto cosecha, 6 pesetas arroba.

Madre de Dios, número 10

Se arrienda el edificio del antiguo lavadero de lanas, situado en el cruce de la carretera de la Estación del ferrocarril con las de Portugal y Alburquerque.

Darán razón en las oficinas de la.

SOCIEDAD AGUAS DEL GEVORA

## Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRAR, París

## INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrasan y que tanto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avisarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarze, —Badajoz.

## EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y venden en el establecimiento de Francisco Suárez Peña, 51 y Brayo Morillo, 74.

## GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

## EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

### Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disentería, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impide las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácteos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescriptos por toda la clínica médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de Lecta fermento Caldeiro, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídase en farmacias.

## DINERO

ha de ganar quien necesita trabajos de

## IMPRENTA Y SELLOS CRUCIO

consultando precios en la acreditada casa de MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos). Apartado 171, Madrid, por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones para ser Correspondiente, se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas.

## NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Alarcón, núm. 22

BADAJOZ

Eladio Salinero de los Santos  
Procurador de los Tribunales  
ABRIL, 22.

# CAFES de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto-Rico: Cajita de 100

gramos precintada, a 0·60 pesetas

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado .....	12.000.000 00
Primas y reservas .....	66.953.307 72
TOTAL.....	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173. 23.816'64 pesetas.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLÁO BERBÉN E HIJOS, Arco-Agüero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almenarrejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Asturias.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

# EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

# GIMNASIO

DE

BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS. — MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en parte.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

# BALNEARIO DE ARCHENA

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto a 15 de Noviembre. Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes a los balnearios de Achen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Orlage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminentes médicas como insustituibles en las enfermedades artíticas y reumáticas, nerviosas y parálíticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, en el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no deja que desejar ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos a vapor, último sistema de la Casa J. A. John (Alemania); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso parque y mesa de régimen todo el año. Cuatro magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente); Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 a 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 a 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 a 11 pesetas; Hotel LEÓN, desde 3,50 a 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho a un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

**AVISO MUY INTERESANTE.**— Todo bañista, antes de ponerse en carrión de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: **BASILIO IRURETA, Balneario de Archena (Murcia).**

# MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Fábricas: MADRID Y ESCORIAL DEPÓSITOS

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.  
Obrapia, núm. 58, Habana.  
Uruguay, núm. 81, Montevideo.  
V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.  
J. Quintero y C. S., Santa Cruz de Tenerife  
La Extremena, Manila.

# Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1913

ENCUADERNADO

2 pesetas.

1,50 ptas.

REGALO DE

1.000 décimos de la lotería de Julio de 1913, cuyos premios pueden importar 345.950 pesetas



PARTICIPACIÓN

en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. a cada Almanaque.

Un tomo de cera de 500 páginas. — Más de 1.000 grabados. — Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.